MATEMÁTICAS 1º ESO

SAN VIATOR VALLADOLID



Valladolid, 22 de Mayo de 2020

PROPORCIONALIDAD Y PORCENTAJES
Buenos días alumn@s,

Vamos a seguir con los porcentajes. Hemos aprendido a calcular un porcentaje cuando tenemos el valor inicial y el tanto por ciento.
Porcentajes
Vamos a hacer un ejemplo de lo que aprendimos en la última tarea.
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42% de 545 = = 2289




Como hemos dicho, este tipo de cálculos lo hacemos cuando tenemos el valor inicial y el porcentaje que tenemos que aplicar.
Vamos a ver un ejemplo de cómo calcular el valor inicial si nos dan el porcentaje y el resultado. El 42% de una cantidad es 228,9, ¿cuál es esa cantidad? Lo calculamos de la siguiente forma:

[image: image2.png]42% de x = 228,9
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Veamos otro ejemplo de cómo calcular el porcentaje que se aplica a una cantidad para hallar otra. Por ejemplo: ¿Qué porcentaje aplicamos a 545 para obtener 228,9? Hacemos lo siguiente:
[image: image4.png]x% de 545 = 228,9




[image: image5.png]2289 - x=

228,9 -100
545

=42 > 42%




Ya sabemos cómo calcular los elementos de un porcentaje siempre que tengamos los otros dos datos.

Ahora vamos a aplicar porcentaje a problemas reales. Vamos a poner un ejemplo:

Vamos a comprarnos una zapatillas que cuestan 40€, pero en el escaparate de la zapatería hay un cartel que nos indica que todos los productos tienen un descuento del 14%. ¿Cuánto cuestan las zapatillas?
Para realizar este problema podemos abordarlo de varias maneras. La primera es calcular el 14% de 40€ y restarlos al valor inicial de las zapatillas.

[image: image6.png]14% de 40 = 1-7 = 5,6€ es lo que nos ahorramos




[image: image7.png]40 — 5,6 = 34,4€ pagamos por las zapatillas




Otra forma de abordar el problema es pensar que si el 14% del valor de las zapatillas nos lo descuentan solo pagaremos el 86% de su valor. Por lo tanto si calculamos el 86% de 40€ obtendremos directamente el precio final que tenemos que pagar.

[image: image8.png]40 - 86
86% de 40 = ——— = 40 - 0,86 = 34,4€
100




Vamos a realizar ahora un ejemplo.
Hemos ido a un restaurante a cenar y en la carta vemos que el precio de una botella de agua es de 1,5 €. Sin embargo, al final de la carta leemos que todos los productos están expresados sin I.V.A. y que su I.V.A. es del 6%. ¿Cuánto pagamos por la botella de agua?

Al igual que el ejemplo anterior, este problema lo podemos resolver de varias maneras llegando al mismo resultado.

Una de las formas que podemos aplicar es calcular el 6% del valor inicial de la botella de agua y sumarlo, para saber cuánto tendremos que pagar al final por ella.

[image: image9.png]6% de 1,5 =
% de Too

= 0,09€ es lo que tenemos que afiadir al precio de la botella




[image: image10.png]1,5+ 0,09 =

,59€ pagaremos al final por la botella




Otra forma de abordar el problema es pensar que si 1,5€ es el 100% de la botella y a esto le tenemos que añadir un 6%, al final pagaremos un 106% del precio inicial. Esto es lo mismo que multiplicar por 1,06 el valor inicial.
[image: image11.png]106% de 1,5 = 1,5-1,06 =

,59€




TAREA

1. Corrige los ejercicios de la última tarea. Te dejo las soluciones al final de este documento.

2. Lectura comprensiva de la explicación anterior.

3. Puedes visualizar los siguientes vídeos (está muy bien explicado el cálculo de porcentajes aplicados a problemas)

PORCENTAJES. PROBLEMAS DE APLICACIÓN:

https://www.youtube.com/watch?v=_Wnv1t9ca3I
https://www.youtube.com/watch?v=ghzTYCGP8Is
4. Una vez hayas hecho lo indicado en los puntos anteriores, realiza en tu cuaderno las actividades 22, 24, 25 y 26 de la página 122 del cuaderno de actividades.

Para hacer estas tareas y estudio, debes dedicar dos sesiones de 50 minutos entre el viernes, 22  y el lunes 25 de mayo.

En el siguiente documento que colgaré en la Web para el martes 26, y que ya os adelanto que hay que resolver un enigma, te pondré las soluciones de estas actividades que te he mandado y las podrás corregir.

Para dudas, puedes contactar conmigo en el siguiente e-mail: pedro.luis.sanviator@gmail.com
¡CUIDAROS y ÁNIMO!

Resolución ejercicios  15, 16, 18 y 21 (páginas 120 y 121)

Ejercicio 15
a) [image: image13.png]5% de 200 = 10




b) [image: image15.png]7% de 4800 = 336




c) [image: image17.png]3% de 400 = 12




d) [image: image19.png]9% de 5200 = 468




e) [image: image21.png]12% de 700 = 84




f) [image: image23.png]34% de 6300 = 2142




g) [image: image25.png]25% de 900 = 225




h) [image: image27.png]42% de 8100 = 3402




Ejercicio  16

a) [image: image29.png]3% de 420 = 12,6; 420-0,3 = 126



. No es lo mismo. El 3% de 420 es lo mismo que multiplicar [image: image31.png]420 - 0,03



=12,6
b) [image: image33.png]15% de 2790 = 418,5; 2790- 0,15 = 418,8



 Si es lo mismo.
c) [image: image35.png]3,2% de 1500 = 48; 1500 - 0,32 = 480.



 No es lo mismo. El 3,2% de 1500 es lo mismo que multiplicar [image: image37.png]1500 - 0,032



=48

Ejercicio 18
[image: image38.png]301
9% de 300 = ——— = 300 - 0,09 = 27 coches
100




Ejercicio 21
[image: image39.png]2100 -32
32% de 2100 T 2100-0,32 =672




